

“善文化”令死刑犯悔悟

本报记者 郑嘉男 通讯员 支奕

本报讯 在舟山市定海看守所所长林国忠和同事们的眼中,看守所也是一座特殊的学校,“应该通过教育感化,让在押人员有所收获、有所提高”。从向在押人员发放意见书、收集管教执法情况,梳理汇总在押人员应享有的各项合法权利并装订成册全员发放,到如今开设“国学劝善”“心理辅善”“法律释善”大讲堂,打造视频会见平台、绿色就医通道等,“以善化人,润物无声”已经渗入了定海看守所的日常监管工作。2017年4月,连续23年安全无事故的定海看守所,被公安部发文命名为“全国一级看守所”。

在一次次监管民警的探索传承下,舟山公安监管部门搭建起“扬善、劝善、向善、从善”的“善文化”体系,把以“善文化”为核心的监管文化作为推动监管工作发展的新引擎,全面融入法治文明监所创建、在押人员教育转化、社会矛盾化解等工作全过程,助力全市监所持续安

全无事故。

“感谢看守所民警,使我能活到现在。”2017年2月,被执行死刑的方某某在最后陈述中说了这样一句话。2015年,“舟山渔船5死杀人案”震惊全国。方某某因涉嫌故意杀人罪被刑拘。进入看守所第二天,拒不服从管理的方某某就给妻子写遗书,说“我要死在这里”。普陀看守所立即启动“重塑矫正工作法”,运用“善文化”理念,在法律宣讲、心理辅善等方面下功夫。所长刘前找老方谈心,还免费为他准备了衣物、鞋子等生活用品,“男人要有担当啊”。方某某没吭声,身子却慢慢坐正了。为打开方某某的心结,看守所破例为他在监室过了人生中最后一个生日。方某某的妻子送来小蛋糕,看着监控影像中,刘前把蛋糕递到方某某面前,“生日快乐!你在这里表现好,也是给家人最后的安慰。”方某某彻底悔悟,眼泪止不住地流下来。

定海看守所副所长韩晓艳负责分管女子监区工作。她不断揣摩问题、积累经验,将自己的管理方式同

“善文化”教育工作相结合,在日常谈话中用“善文化”引导在押人员树立正确的人生观和价值观。

女犯罪嫌疑人何某刚入监时经常大声哭闹、对抗管教。对于何某个“刺儿头”,韩晓艳“对症下药”,从何某的性格入手,一次次朋友般地谈话,慢慢取得了何某的信任。之后,韩晓艳循循善诱,让何某认识到行为上的错误,心甘情愿地接受看守所的管理教育。何某在心得体会中写道:“我在韩管教这里感受到了公平与正义,我的心态已经放平,也不再半夜里被梦魇惊醒”。

为充分发挥“善文化”在化解社会矛盾中的调和感化作用,近年来,舟山公安监管部门建立起“管教民警化解常态矛盾、拘留所长化解突出矛盾、专家团队化解焦点矛盾”三级矛盾化解机制,根据矛盾性质、涉及范围、危害程度和化解难度,精准开展社会矛盾化解工作,打造“海上枫桥”监所品牌,提升化解成功率。今年以来,全市监管场所已成功化解社会矛盾350余起。



“双11”来了 消防安全莫忘

“双11”大幕拉开,湖州织里镇作为童装电商的聚集地,既要保障电商企业正常运营,又要消除消防安全隐患。连日来,织里消防救援大队联合志愿者,深入辖区的电商企业宣传消防安全知识,提高大家的消防安全意识。

通讯员 朱健 本报记者 陈立波 摄

孩子们,捂鼻弯腰跑啊

近日,台州黄岩城东派出所民警来到三友民工学校,组织学生们开展参加消防演练。11月是消防宣传月,黄岩警方积极指导辖区学校开展各种形式的消防安全宣传活动,特别是开展模拟实景的火灾疏散逃生演练等,提高学生们的防灾自救能力。

通讯员 喻跃翔 摄



初心即民心,江山“局长在线”快速解民忧

本报记者 汪基建 通讯员 戴逢春 王磊

本报讯 “真是太感谢你们了,没想到一个电话就有人来,这么快我就能用上水了!”11月6日上午,江山市综合指挥中心12345政府服务热线接到了一个电话,75岁的凤林镇卅二都村村民张铁锋反映,因各方面原因,家中一直用不上自来水,希望寻求帮助。这个电话被迅速转到当日“局长在线接听”活动当值单位水务集团接听,水务集团峡口水司立即安排人员前去提供帮助服务。一个下午时间,困扰老人多时的用水问题

就得以解决。

据江山市委政法委相关领导介绍,江山市综合指挥中心12345政府服务热线于2018年6月开设“局长在线接听”活动,每月选取群众诉求比较集中的20个部门单位,每日安排至少1名局领导在市综合指挥中心在线接听群众热线,协调解决群众诉求。“初心即民心”,截至目前,“局长在线接听”活动已成功解决群众诉求517个。

“接到电话后,我们第一时间就安排了人员前去现场勘查。”水务集团峡口水司工作人员徐照在现场勘查时了解到,求助人是一名年岁已高



的低保户,房子比较简陋且被邻居的房子包围其中,安装自来水极其不方便。峡口水司联系村干部一起做通邻居的思想工作,当天下午就上门安装自来水,同时携带“自来水安装申请单”现场办公,解决了老人今后的用水问题。

提升党建工作水平

通讯员 陈治然

本报讯 今年8月,三门县法院联合县教育局、住建局、传媒中心等12家单位,建立区域化组团式机关党建联盟,以“四联”促“四强”,推进干警思想、素质、作风全面提升。联盟建立以来,通过活动联办、资源联享、品牌联创、队伍联建4个方面强组织、强基础、强发展、强作风。

联盟成立党建宣讲团,在成员单位巡回宣讲;每月组织召开支部书记座谈会,互学支部班子建设经验;成员单位轮流组织开展党员理论轮训、党务实务观摩、党建知识竞赛等。

活跃学术研讨氛围

通讯员 胡珮婷

本报讯 11月7日、8日,金华市中级法院在永康召开全市法院系统学术研讨会,围绕“大数据、人工智能、区块链的司法应用”和“司法改革语境下的法院干警绩效考核”这两个法院工作的热点问题,开展集中性的学术研讨。

学术研讨是法院司法调研工作的重要组成部分。今年,金华中院成立了兼职调研员队伍,调动审执一线干警参与调研积极性,更有利于形成法院服务审判执行中心工作的调研成果,努力将调研成果转化为推动法院工作的“生产力”。

诉调对接双向派驻

通讯员 周洁 孙洪洲

不久前,位于桐乡市石门镇的某鞋业有限公司因经营不善,与多名个人及公司发生合同纠纷、民间借贷纠纷等。乌镇法庭将此类案件作为诉前调解案件,委托石门镇人民调解委员会进行调解。石门镇调委会立即启动诉调对接程序,派驻庭调解员与乌镇法庭进行沟通对接,及时开展人民调解工作,化解相关纠纷。

这一“双向派驻”工作机制,即乌镇法庭在石门司法所设立法官工作室,由法官定期驻点参与庭前调解案件;石门司法所选派“全国人民调解能手”、原所长陈建江担任驻法庭调解员,定期驻点参与调解工作。此举加大了诉调对接工作力度,有效促进了民商事案件下降。

开会把脉疑难案件

通讯员 刘昊鹏

本报讯 11月7日,松阳县法院召开专业法官联席会议,讨论了确认合同效力、房屋买卖等10余件较为疑难复杂案件。会上,案件承办人就相关案件作了汇报,并就案件审理中的疑难点问题作了说明。与会人员就案件涉及的相关法律问题进行讨论,并围绕案件涉及的事实认定及处理意见发表意见,为审判团队主审法官、合议庭提供参考。

这一类会议专门负责讨论研究重大、疑难、复杂案件,以及统一法律适用等与审判业务有关的问题。

严格落实立案登记

通讯员 张晓珂

本报讯 近年来,遂昌县法院严格落实立案登记制,对符合法律规定的起诉材料,一律予以接收并登记立案,做到有案必立、有诉必理。当事人除了在窗口直接立案外,还可以选择在诉讼服务大厅自助立案或邮寄立案、微信立案以及其他网上立案方式。

今年1至10月,该院民事一审立案2567件,其中网上立案1457件,网上立案率达59.83%;当事人到窗口起诉的案件共1110件,其中1100件当场立案,当场立案率达99.09%。

手机网络买保险 赢客户节大礼

官网投保 www.epicc.com.cn

电话投保 400-1234567

PICC 中国人民保险